

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.005.11,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «АЛТАЙСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 25.04.2022г. №21

О присуждении Почкину Евгению Олеговичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация на тему «Развитие региональной системы здравоохранения как фактор повышения эффективности использования человеческого капитала» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) принята к защите 24 февраля 2022 г. (протокол заседания №6 от 24.02.2022 г.) диссертационным советом Д 212.005.11, созданным на базе ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 656049, г. Барнаул, проспект Ленина, д. 61, приказ о создании диссертационного совета № 458/нк от 26.04.2018 г.

Соискатель Почкин Евгений Олегович, 1971 года рождения, окончил в 1994 году Государственный университет медицины и фармации им. Николая Тестемицану (г. Кишинев, Республика Молдова), квалификация «врач-педиатр». В 2020 году в АНО ДПО «Межрегиональная академия экспериментальных и инновационных технологий» прошел переподготовку с получением диплома, предоставляющим право на ведение профессиональной деятельности в сфере «Менеджмент производственной деятельности». В 2021 году приказом ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» № 1023/п от 13.09.2021 г. был прикреплен для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Работает ассистентом в АНО ВО «Институт деловой карьеры» на кафедре менеджмента, рекламы и связи с общественностью.

Диссертация выполнена на кафедре экономики и эконометрики ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – Шваков Евгений Евгеньевич, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет», заведующий кафедрой экономики и эконометрики.

Официальные оппоненты:

Затепякин Олег Аркадьевич, д.э.н., доцент, профессор кафедры менеджмента и отраслевой экономики, ФГБОУ ВО «Сибирский государственный индустриальный университет»;

Савина Маргарита Витальевна, д.э.н., доцент, профессор экономического факультета, ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Смоленский государственный университет», г. Смоленск, в своем положительном отзыве, подписанном заведующим кафедрой экономики доктором экономических наук, профессором Матвеевой Еленой Евгеньевной и утвержденным ректором, кандидатом исторических наук, доцентом М.Н. Артеменковым 23 марта 2022г., указала, что диссертация является самостоятельной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная научная проблема, имеющая важное социально-экономическое и народно-хозяйственное значение. Решение этой проблемы, развивая современную систему здравоохранения, обеспечивает повышение эффективности использования человеческого капитала региона.

Ведущая организация отмечает, что диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а также паспорту научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а её автор, Почкин Евгений Олегович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (экономические науки).

Соискатель имеет 14 публикаций из них 5 в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статью в журналах, индексируемых одновременно в международных реферативных базах данных и системах цитирования WoS СС и Scopus.

Научные публикации автора отражают заявленные элементы научной новизны. В работах обобщены и актуализированы теоретико-методические подходы, раскрывающие влияние основных составляющих социальной

инфраструктуры региональной социально-экономической системы на формирование и использование человеческого капитала, а также влияние капитала здоровья на социально-экономическое развитие региона, предложен перечень решений по развитию региональной системы здравоохранения, заключающихся в ее наделении дополнительным функционалом по профилактике здорового образа жизни и формированию моральной нормы для населения - ответственность за состояние своего здоровья и здоровья окружающих.

В диссертации и автореферате отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1) Почкин, Е.О. Формирование человеческого капитала в контексте интеграции экономического и социального развития региона / Е.О. Почкин // Экономика устойчивого развития. – 2021. – №3(47). С. 121–124.

2) Почкин, Е.О. Оптимальное использование ресурсов как фактор улучшения качества жизни людей / Е.О. Почкин // Финансовый бизнес. – 2021. – № 6 (216). – С. 256–258.

3) Почкин, Е.О. Влияние ожидаемой продолжительности жизни на экономический рост / Е.О. Почкин // Финансовый бизнес. – 2021. – № 7 (217). – С. 79–81.

4) Почкин, Е.О. Роль кластеров в политике регионального экономического развития / Е.О. Почкин // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2021. – Т. 1. – № 8 (116). – С. 175–78.

5) Почкин, Е.О. Формирование человеческого капитала и роль его составляющих в обеспечении экономического развития / Е.О. Почкин // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2020. – Т. 4. – № 10 (106). – С. 3–7.

6) Pochkin O. Skills development in a green economy / Evgeny M. Bukhvald, Anton A. Chernykh and Evgeny O. Pochkin // Towards An Increased Security: Green Innovations, Intellectual Property Protection And Information Security. Сер. «Lecture Notes in Networks and Systems», 2021 (авторские – 0,15 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы.

В отзыве ведущей организации отмечается ряд дискуссионных положений: теоретическое исследование человеческого капитала и его структуры не подкреплены исследованием текущего состояния человеческого капитала Алтайского края в части: капитала здоровья, капитала образования и капитала культуры. Основной упор в работе сделан на анализ функционирования региональной системы здравоохранения, как системы, отвечающей за формирование в структуре человеческого капитала капитала здоровья; предлагая систему показателей, характеризующих

развитие региональной системы здравоохранения, и используемых для оценки эффективности ее функционирования, автор в качестве одной из групп показателей предлагает измерять уровень изменения отдельных показателей медицинской статистики и статистики труда (по результатам пандемии COVID-19). Однако данные показатели отражают развитие региональных систем здравоохранения в краткосрочном периоде и не могут выступать ориентирами для развития региональных систем здравоохранения; при формировании методики расчета снижения объемов валового регионального продукта в результате пандемии COVID-19 и ее апробировании автором не учтено влияние на экономику мер государственной поддержки населения региона и регионального бизнеса; предложения автора о создании в регионах интегрированной системы здравоохранения не подкреплены разработкой инструментария ее формирования. Автор определяет основные функции, которые должна выполнять такая система здравоохранения, направления ее создания. При этом разработка инструментария реализации предложений автора с детализацией его применения (национальный уровень, региональный уровень, уровень медицинских учреждений и т.д.) существенно повысили бы практическую значимость исследования.

Отзывы на автореферат. Все авторы отмечают вклад соискателя, но имеют некоторые замечания.

Отзыв на автореферат заведующего кафедрой финансов и экономической безопасности доктора экономических наук, профессора ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет» Караниной Елены Валерьевны. В качестве замечания отмечено: «на рисунке 1 автореферата представлены основные направления стабилизации численности населения региона, в числе которых указано снижение смертности населения от управляемых причин. Однако не ясно, что представляют собой данные причины и как они влияют на стабилизацию численности населения региона».

Отзыв на автореферат заведующего кафедрой бизнеса в сфере услуг доктора экономических наук, профессора ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления (НИНХ)» Нюренбергер Ларисы Борисовны. В качестве замечания отмечено: «на рисунке 2 изображена взаимообусловленность развития социально-экономической системы региона, формирования и использования его человеческого капитала, но в то же время из блок-схемы не понятно каким образом развитие социально-экономической системы региона и использование человеческого капитала влияет на формирование последнего (судя по направлению стрелок)».

Отзыв на автореферат заместителя директора Института управления, экономики и финансов ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет, доктора экономических наук, профессора Сафиуллина Ленара Наилевича. В качестве замечания отмечено: «для оценки современного состояния и динамики развития системы здравоохранения предлагается использовать индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП). Этот показатель широко известен, при этом он не отражает фактическое состояние системы здравоохранения. В этой связи, не понятен смысл предложения автора об использовании этого показателя для оценки функционирования региональной системы здравоохранения».

Отзыв на автореферат заместителя директора Дальневосточного института управления – филиала ФГБОУ ВО «Академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» кандидата экономических наук, доцента Кулагиной О.В. В качестве замечания отмечено: «следовало бы уточнить, что конкретно понимается под будущим уровнем развития социально-экономической системы (рисунок 3). Имеются некоторые погрешности стилистических ошибок в оформлении работы».

Отзыв на автореферат проректора по экономике и стратегическому развитию ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет имени И.И. Ползунова», кандидата экономических наук, доцента Жидких Александра Анатольевича. В качестве замечания отмечено: «..в таблице 4 автореферата выделен такой показатель как «уровень изменения показателей», что создает трудность в его понимании».

Отзыв на автореферат профессора кафедры управления МГИМО, доктора экономических наук, профессора Степанова А.А. В качестве замечания отмечено: «на рисунке 7 автор декларирует о влиянии капитала здоровья, зависящего от качества жизни человека и региональной системы здравоохранения на социально-экономическое развитие Алтайского края. В этой связи интересно было бы узнать, каким образом современные технологии лечения с использованием лекарственных препаратов позволяют сократить инвалидность, полученную на производстве? Имеются также редакционные погрешности».

Отзыв официального оппонента Затепякина Олега Аркадьевича, д.э.н., доцента, профессора кафедры менеджмента и отраслевой экономики, ФГБОУ ВО «Сибирский государственный индустриальный университет». В качестве замечаний отмечено. 1. На странице 19 автор заявляет, что существуют опасения по поводу регионального неравенства в развитии и в уровне жизни проживающего населения в регионе. Эта озабоченность всегда выражается в политике и планировании. При создании Программы социально-экономического развития региона до 2035 г. Это максимально

учли, и в этом проекте это отражено. Отсюда не понятно, о каких региональных неравенствах идет речь. 2. На странице 45 диссертант пишет, что в качестве приоритета в государственной повестке дня существует необходимость в увеличении государственного бюджета системы здравоохранения и обеспечении всеобщего охвата услугами здравоохранения. Во всех регионах страны поставлена задача по укреплению инфраструктуры системы здравоохранения в сельских районах для создания эффективной системы мониторинга и оценки деятельности региональной системы здравоохранения. Более того, поставлены ключевые задачи цифровизации региональной системы здравоохранения. Исходя из этого, возникает вопрос: «Каким образом предлагается решать эти проблемы и как автор рассмотрел это в диссертации»? 3. На странице 70 сказано, что особое внимание уделяется борьбе с инфекционными и неинфекционными заболеваниями с помощью различных программ и развитию подготовленных медицинских кадров. Больше внимания уделяется таким уязвимым группам, как матери, дети и пожилые люди. Поскольку существует тесная взаимосвязь между семейным здравоохранением и здоровьем детей. Поясните, о каких программах идет речь? 4. На странице 124 указано, что основные проблемы, связанные с диссонансом социально-экономической ситуации в системе здравоохранения в целом, выражаются в недоработанности и несовершенстве программ поддержки медицинских учреждений, а также медицинского страхования. Суть в том, что обязательное медицинское страхование не полностью покрывает потребность людей в получении медицинских услуг, что соответственно сказывается на их здоровье. Причиной служит слабое финансирование медицинских учреждений через фонды обязательного медицинского страхования. Какие решения Вы предлагаете в данном случае в рамках настоящего исследования?

Отзыв официального оппонента Савиной Маргариты Витальевны, д.э.н., доцента, профессора экономического факультета, ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет». В качестве замечаний отмечено. Во-первых, в диссертации неточно расставлены акценты при оценке научного наследия, касающегося теории человеческого капитала. Труд и его носитель – работник в экономической классике, в современной экономической теории рассматривается как фактор создания экономических ценностей. И, естественно, что подавляющее большинство исследователей в той или иной мере касались этого объективного факта. Но специальная, развернутая теория человеческого капитала сформулирована в работах Т. Шульца, Г. Беккера. С позиций строгого научного подхода к изучаемым процессам и используемым категориям следует четко различать понятия: человеческий капитал, трудовые ресурсы, трудовой потенциал, труд, рабочая сила. Автор в ряде моментов работы допускает тождественное

понимание вышеприведенных понятий. С этих позиций требуется пересмотреть, уточнить некоторые положения, сделать их более определенными. Следует отметить, что авторская ответственность при этом несколько снижается, в силу того, что он просто следует в русле преобладающих в научных работах традиций. Второе замечание является следствием, продолжением первого. Диссертанту, вслед за множеством других авторов не удастся добиться четкости в определении самого понятия «человеческий капитал». Автор определяет это понятие путем перечисления ряда его важнейших, разнородных элементов. Однако, не выявлена его сущностная природа, именно, как капитала. Любой ресурс становится капиталом, когда в своем экономическом движении, он приносит доход и сверхдоход. В-третьих, представленная автором методика оценки уровня влияния пандемии COVID-19 на экономику региона, который определяется снижением динамики ВРП и ее апробация применительно к экономике Алтайского края дает интересные результаты, но для более точных и обобщающих выводов следовало бы использовать больше показателей-переменных. В-четвертых, в работе встречаются редакционные погрешности. Так на стр. 20 неправильно указан номер таблицы. Во многих случаях отсутствуют ссылки на авторство иллюстративного материала. Вызывает некоторое удивление краткость заключения диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, высокой квалификацией и профессиональной компетентностью, способностью определить научную новизну и практическую значимость диссертации, что подтверждается наличием опубликованных работ в соответствующей сфере исследований.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея о взаимообусловленности эффективности использования человеческого капитала региона и уровня развития региональной системы здравоохранения, положенная в основу авторских предложений по формированию капитала здоровья, как составляющей человеческого капитала, посредством совершенствования здравоохранения (стр. 32-40);

предложен авторский подход к развитию региональной системы здравоохранения, в рамках которого ее учреждения наделяются дополнительными функциями по профилактике здорового образа жизни и формированию у населения ответственности за состояние своего здоровья и здоровья окружающих (стр. 139-141);

доказано, что использование предложенных подходов к развитию региональной системы здравоохранения обеспечит повышение

эффективности использования человеческого капитала региона (сокращение числа нетрудоспособности на 1%) и, как следствие, развитие региональной экономики (приращение валового регионального продукта на 0,012%) (стр. 133);

введены новые показатели для оценки функционирования региональных систем здравоохранения, демонстрирующие изменение показателей медицинской статистики в результате пандемии COVID-19 или иных подобных заболеваний (стр. 93-99), что позволяет отразить современные проблемы и особенности их развития.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, расширяющие представления об использовании человеческого капитала в условиях современных региональных социально-экономических систем, детерминированные развитием региональных систем здравоохранения (стр. 31-34);

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс общенаучных и специальных методов исследования, в том числе анализ, синтез, сравнительный подход, статистические методы обработки информации, графические и табличные приёмы визуализации данных;

изложены факты, доказывающие, что заболевания подобные пандемии COVID-19 оказывают влияние на состояние капитала здоровья как составляющей человеческого капитала и развитие систем здравоохранения (стр. 26-32);

раскрыты проблемы (стр. 58-64) и особенности (стр. 109-116) современного этапа функционирования системы здравоохранения Алтайского края, позволившие дополнить представления о направлениях ее развития, обеспечивающие повышение эффективности использования человеческого капитала региона;

изучены современные тренды развития региональных систем здравоохранения (стр. 37-40), позволившие на основе их анализа предложить систему показателей по оценке функционирования региональных систем здравоохранения (стр. 99);

проведена модернизация существующих методик оценки влияния заболеваемости работающего населения на экономику региона в условиях заболеваний, подобных пандемии COVID-19, посредством оценки прямых потерь ВРП (стр. 117-118).

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана модель региональной системы здравоохранения, в рамках которой учреждения здравоохранения наделяются дополнительными

функциями по профилактике здорового образа жизни и формированию у населения ответственности за состояние своего здоровья и здоровья окружающих (стр. 139-141), отдельные элементы которой внедрены в практику деятельности медицинских организаций и органов управления здравоохранением региона;

определены направления развития системы здравоохранения региона (стр. 126-132), обеспечивающие повышение эффективности использования человеческого капитала региона;

создана методика оценки влияния заболеваемости работающего населения на экономику региона в условиях заболеваний, подобных пандемии COVID-19, посредством оценки прямых потерь ВРП (стр. 117-118);

представлены предложения по развитию региональной системы здравоохранения Алтайского края, обеспечивающие повышение эффективности использования человеческого капитала региона (сокращение числа нетрудоспособности на 1%) и, как следствие, развитие региональной экономики (приращение валового регионального продукта на 0,012%) (стр. 133).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых, раскрывающих сущность человеческого капитала, влияния социальной инфраструктуры региона на его формирование и использование, а также практических подходах по развитию региональной системы здравоохранения, обеспечивающих повышение эффективности использования человеческого капитала региона, доказавших свою состоятельность и надежность, и согласуется с опубликованными материалами по теме диссертации;

идея базируется на анализе результатов исследования работ зарубежных и отечественных ученых, опубликованных в отечественных и иностранных изданиях и рассматривающих проблемы человеческого капитала региона и влияния системы здравоохранения на повышение эффективности его использования;

использованы данные федеральной службы государственной статистики Российской Федерации и ее территориального органа по Алтайскому краю, официальных сайтов федеральных и региональных органов власти, информационно-аналитические документы государственных органов власти, труды научных коллективов и отдельных ученых по вопросам формирования и использования человеческого капитала региона и его влияния на развитие территориальных социально-экономических систем, материалы научно-практических конференций по проблемам функционирования региональной экономики;

установлено, что авторские результаты не противоречат и дополняют результаты, представленные в опубликованных источниках по данной тематике;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, содержащейся в открытом доступе, для получения и обоснования авторских результатов при работе со статистическими базами данных, данными и официальными документами органов государственной власти.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельной постановке и обосновании научной проблемы, цели и задач исследования, выбора методов исследования, непосредственном участии автора на всех этапах изучения, сбора, обработки и анализа исходных данных, личном участии в разработке и апробации предложений по развитию региональной системы здравоохранения, обеспечивающих повышение эффективности использования человеческого капитала региона; в представлении результатов исследования на научно-практических конференциях, в подготовке публикаций по результатам исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны критические замечания в части отдельных неточностей при оценке научного наследия, касающегося теории человеческого капитала, использования большего числа показателей-переменных в методике оценки влияния заболеваемости работающего населения на экономику региона, предложенной системы показателей используемых для оценки функционирования региональных систем здравоохранения и др.

Соискатель Почкин Евгений Олегович ответил на высказанные замечания и задаваемые ему в ходе заседания вопросы и привел собственную аргументацию, касающуюся взаимосвязи используемых в работе понятий: человеческий капитал, рабочая сила и работник; о составе переменных, используемых для оценки влияния заболеваемости работающего населения на экономику региона; о необходимости изменить систему показателей, используемых для оценки функционирования системы здравоохранения.

Диссертация соответствует подпункту 3.19. «Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса, предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах. Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов – природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.» и 3.22. «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организации и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах» специальности 08.00.05 – Экономика

и управление народным хозяйством (региональная экономика) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Почкина Евгения Олеговича по теме «Развитие региональной системы здравоохранения как фактор повышения эффективности использования человеческого капитала» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научно-обоснованные положения, направленные на повышение эффективности использования человеческого капитала региона за счет развития региональной системы здравоохранения, в которых дополнены представления о влиянии капитала здоровья, как составной части человеческого капитала на социально-экономическое развитие региона, предложен перечень решений по развитию региональной системы здравоохранения, обеспечивающих повышение эффективности использования человеческого капитала региона.

На заседании 25 апреля 2022 г. диссертационный совет принял решение за решение научной задачи по повышению эффективности использования человеческого капитала региона за счет развития региональной системы здравоохранения, имеющей значение для развития социально-экономических систем регионов РФ присудить Почкину Евгению Олеговичу ученую степень кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 10 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 17 человек, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета Д 212.005.11
д-р экон. наук, доцент



С.И. Межов

Ученый секретарь
диссертационного совета Д 212.005.11
канд. экон. наук, доцент

Т.А. Рудакова

25 апреля 2022 г.